

Умейте властвовать деньгами (к беде неопытность ведет)

Вместе с классиком русской литературы многие убеждены: богат не тот, кто много зарабатывает, а тот, кто рационально тратит свои кровные.

Основное правило финансовой независимости, состоятельности и богатства - это не то, сколько денег вы тратите, а то, сколько накапливаете, каким состоянием владеете, т.е. **умение управлять деньгами важнее умения их зарабатывать**. Финансовая грамотность дает возможность управлять своим капиталом, благополучием, будущим.

На микроуровне современный человек эффективно планирует и управляет личными средствами, принимает решения, исходя из своих долгосрочных интересов, учитывает риски (в том числе **не допускает излишней личной задолженности, заранее готовится к непредвиденным обстоятельствам** и др.). Ему необходимо понимать принципы инвестирования и соотношения между уровнем доходности и риска.

Он знает права потребителя, требование обязательного раскрытия информации финансовым учреждением; знаком с границами ответственности финансовых институтов перед клиентами и клиентов перед финансовыми институтами; **несет личную ответственность за собственные решения**.

На макроуровне финансово грамотный человек разбирается в особенностях предлагаемых на финансовом рынке продуктов и услуг и предъявляет высокие требования к их качеству, тем самым способствуя росту качества финансовых услуг; являясь законопослушным налогоплательщиком, является гарантом поступления дохода в бюджет государства, местных органов власти, что тоже способствует развитию экономики, улучшают благосостояние граждан Кыргызской Республики, в том числе через систему социального обеспечения.

Предлагаем читателям "СК" размышления на тему финансовой грамотности главного инспектора отдела внешнего надзора за банками Национального банка Кыргызской Республики Мээрим САТ-КЕЕВОЙ.

Как правильно управлять деньгами?

Управлять деньгами можно уже сейчас, причем совершенно не важно, какими средствами вы обладаете. Это может быть и 1 000 сомов, и 15 000. Выполняя простые правила, о которых я расскажу вам, вы не только осознаете настоящую ценность денег, но и научитесь управлять ими.

Для начала подсчитайте, сколько денег в вашем кошельке. Но не считайте те, которые только ожидаете получить. Ожидаемые деньги - это еще не ваши деньги.

Затем следует точно выяснить, сколько, к примеру, денег вы должны.

Подсчитайте свой личный капитал. Из имеющихся средств вычтите сумму долгов. Это и будет вашим чистым капиталом. Если результат положительный, значит, вы делаете все правильно. В случае если это число отрицательное, значит, у вас проблемы, которые нужно решать как можно быстрее.

Попробуйте определить слабые места своих расходов, не тратить деньги на протяжении хотя бы одного дня.

Выберите определенный день и постарайтесь в течение него не потратить ни сома. Помните, насколько приятно чувствовать, что можно управлять своими желаниями, сберегая при этом деньги. Постарайтесь добавить больше таких дней в свою жизнь.

Начните сохранять чеки за покупки. Во-первых, это поможет систематизировать ваши расходы, у вас перед глазами всегда будут все потраченные деньги. Во-вторых, с сохраненным чеком всегда можно обменять товар или вовсе сдать его.

Проверьте, что вы не платите больше, чем возможно. Это может касаться таких простых вещей, как тариф сотовой связи. Проверяйте время от времени и другие возможности, будьте в курсе происходящего в сферах, где у вас задействованы какие-либо средства.

Перед походом в магазин составляйте список покупок. Уделите время тому, чтобы определить, сколько и чего вам нужно. Покупайте только то, что находится в списке, избегайте незаписанных искушений.

Считайте свои расходы. Записывайте каждый потраченный тыйын за день. Это покажет вам, куда уходят ваши деньги. Продолжайте вести записи ежедневно. Очень скоро перед вами будет ясная картина того, на какие расходы необходимо обратить особое внимание.

Составьте бюджет. Как только вы определили сумму, которая приходит и уходит каждый месяц, бюджет поможет лучше управлять этим потоком.

Прочтите о финансах. Образование - это мощное оружие, когда речь идет о финансах. Прочтите сегодня одну статью или часть книги по личным финансам на интересующую вас тематику. Повторите это снова на другой день, не прекращайте самообразование.

Начните откладывать деньги для инвестиций.

Где хранить деньги и куда их можно инвестировать?

Существуют следующие варианты хранения денег: дома, в банке, а также инвестирование в ценные бумаги.

Так, если запас купюр хранится дома, то с годами из-за инфляции покупательская способность хранимых денег падает и они обесцениваются. Кроме этого, при хранении денег дома они выходят из денежного оборота страны, что затормаживает развитие экономики. По этой причине самым оптимальным способом хранения денег в большинстве стран мира является **размещение их на срочный счет в банке**. В этом случае вы получаете проценты на ваш вклад и защищаете свои деньги от инфляции. Причем когда вы держите деньги в банке, они работают и помогают развивать экономику родной страны.

Что касается инвестиций, то вы можете инвестировать деньги в долевые или долговые ценные бумаги. К примеру, если вы удачно вложили ваши кровные в акции предприятия, то инвестированные деньги увеличивают развитие предприятия и приносят хороший доход в виде дивидендов. Необходимо помнить, что доход на инвестиции не гарантирован. Вы можете потерять часть своих денег при неудачном инвестировании, но одна или несколько удачных инвестиций могут компенсировать эти потери и принести вам хороший доход. Поэтому старайтесь вкладывать деньги в эффективно работающие компании, в которых уверены. Работайте с дилерами, которым доверяете.

Если у вас свой бизнес, то при получении дохода лучше часть заработанных денег вкладывать в свой бизнес. А если получаете кредит, то используйте заем только на развитие бизнеса, на реализацию своих возможностей, а не на потребление. Повышен уровень самозанятости, вы решаете не только экономические, но и социальные задачи.

Формируя эффективные сбережения, вы увеличиваете приток денежных средств в экономику страны, что развивает сектор безналичных транзакций и поддерживает тенденцию к снижению наличного денежного оборота, что приведет к увеличению собираемости налогов, прозрачности и подконтрольности финансового рынка, укреплению финансовой стабильности экономики.

Финансово грамотный человек борется с мошенничеством и нарушениями законов. Устанавливая обратную связь, способствует совершенствованию действующего законодательства, в том числе в области регулирования деятельности

финансовых институтов, обеспечению прозрачности их работы, позволяет более эффективно управлять финансовыми институтами, увеличивает доверие людей к финансовой системе и спрос на денежные средства.

В совокупности все это работает на повышение инвестиционной привлекательности и эффективности страны.

Отсутствие финансовых знаний и навыков ограничивает возможности граждан в принятии правильных решений для обеспечения своего финансового благополучия.

Цените заработанные деньги

Говорить о важности финансовой грамотности населения можно долго, но очевидно одно: от принимаемых гражданами страны экономических и финансовых решений на работе, дома, в обществе, от их конкурентоспособности зависит не только благосостояние населения, уровень их жизни, но и национальная безопасность, развитие экономики, повышение общественного благосостояния и укрепление позиций Кыргызской Республики в регионе и мире.

Первый шаг к обеспеченной жизни вы уже сделали - задумались о своем финансовом положении. Самое главное - понимать, что всё в ваших руках. Пусть звучит банально, но это основа основ всех начинаний, в том числе финансовых. Нужно верить в свои силы, взять на себя ответственность за свою жизнь и за свои кровные. А для того чтобы стать в этой сфере образованным, необязательно иметь специальное высшее финансовое образование, главное - решить стать финансово образованным человеком, приобрести навыки в финансовой сфере.

* Богатство заключается не в обладании сокровищами, а в умении ими пользоваться. Н. Бонапарт.

* Тратите меньше, чем зарабатываете, - вот вам и философский камень. Б. Франклайн.

* Иссточиная деньги на ненужное, мало будешь иметь их на необходимое. Хилтон.

* Нажить много денег - храбрость, сохранить их - мудрость, а умело расходовать - искусство. Б. Авербах.

* Помните, что деньги обладают способностью размножаться. Б. Франклайн.

* Думай, прежде чем вкладывать деньги, и не забывай думать, когда уже их вложил. Ф. Дойл.

* Невозможно стать богатым, не осознав факта, что мы сами за всё несем ответственность. Не государство, не обстоятельства, не партнер, не финансовая ситуация; а только мы сами. Б. Шеффер.

Согласитесь: современному человеку постоянно не хватает денег, он часто берет в долг, чтобы покрыть старые расходы. Человек находится в непрерывном стрессе, постоянно жалуется и ищет деньги. В такой ситуации нужно тщательно планировать свои расходы, тратить не больше, чем имеешь, считать только заработанные деньги, тщательно распределять свой бюджет.

Что такое финансовое равновесие?

Представим такую картину: человек хорошо зарабатывает и тратит столько, сколько заработал. Однако может так случиться, что расходы останутся на прежнем уровне, у него появятся долги и он начнет жить на чужие деньги. Для того чтобы обезопасить себя от финансовых кризисов, ему необходимо стать финансово независимым человеком.

Что же это такое - финансовая независимость?

Финансовая независимость - это когда человек тратит меньше, чем зарабатывает, а на сэкономленные деньги создает их запас.

Что такое финансовая состоятельность?

Финансовая состоятельность - человек хорошо зарабатывает и получает дополнительные доходы от инвестиций.

Необходимо отметить, что финансовой независимости можно прийти только через знания - умение управлять деньгами.

Национальный банк КР поздравляет кыргызстанцев с наступающим Новым, 2013 годом! Желаем всем благополучия и успехов в управлении личными финансами.